

Бунас С.Р.

ЭТИКО-ФИЛОСОФСКИЕ ОСНОВАНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЖИВОТНЫХ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И.Г.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Использование животных в медицинских исследованиях является одной из самых важных и основных этических проблем биоэтики. Она волнует не только ученых, но и общество в целом, а ее отражение можно найти в различных аспектах культуры. Вопрос о возможности проведения экспериментальных исследований на животных и дальнейшем применении этих данных к людям волновал ученых еще с древних времен. В сочинениях Аристотеля и Эразистрата можно найти первые упоминания об экспериментах на животных. Корнелий Цельс утверждал, что боль и страдание, которые испытывают животные при экспериментальных процедурах, не позволяют получить правильную оценку нормальных функций живого организма. Но, его последователь Клавдий Гален высказывал противоположную точку зрения и активно занимался вскрытиями.

Рене Декарта опирался в своих представлениях на механистическую философию, согласно которой животные лишены души, поэтому их реакции на боль можно рассматривать как простые рефлекторные действия, не сопровождающиеся страданиями. Против идей Декарта выступал Джон Локк, который утверждал в труде «Некоторые мысли о воспитании», что животные способны чувствовать, и с моральной точки зрения неверно причинять им ненужные страдания. В XIX в. отношение к животным в Европе начинает меняться. Все большую популярность в обществе приобретают идеи гуманизма. В 1822 г. в Великобритании принимается закон, направленный против жестокого обращения с домашними животными, а с 1824 г. там начинает действовать и первое в мире общество по защите животных.

К началу XX в. гуманист Альберт Швейцер в своих трудах обосновал новую универсальную этику - этику «благоговения перед жизнью». «Этика есть ответственность за все, что живет», - так сформулировал А. Швейцер основной постулат своей философской системы. Одновременно получил дальнейшее развитие и утилитаризм – направление в этике, согласно которому моральная ценность поведения или поступка определяется его полезностью. После трагедии «Эликсира сульфаниламида» в 1937 году, когда этот препарат убил более 100 человек, конгресс США потребовал обязательного тестирования лекарств на животных. Наиболее крайняя позиция по соблюдению прав животных была изложена в работах философа Тома Ригана. По его мнению, вся история взаимоотношения человека с животными носит эксплуататорский характер с течением времени общественное мнение по этому вопросу стало все более осозанным и сложным. В начале 1985 г. Совет международных медицинских научных организаций опубликовал «Этический кодекс», который содержит «международные рекомендации по проведению медико-биологических исследований с использованием животных». В этическом кодексе сформулированы приемлемые для научных работников и для общественных групп защитников животных теоретические принципы и этические правила, которые могут быть приняты за основу при разработке регламентирующих мер и нормативных документов в разных странах мира в отношении использования животных для биомедицинских исследований. В последние десятилетия для решения этических проблем при использовании животных в экспериментальной биологии и медицине руководствуются концепцией «трех R» Рассела и Берча. Многие призывают к сокращению и замене экспериментов на животных альтернативными методами, такими как использование клеточных культур или компьютерного моделирования.

В настоящее время существуют строгие этические нормы и регулирования, которые должны соблюдаться при проведении экспериментов на животных. Тем не менее, эта проблема остается сложной и требует постоянного обсуждения и поиска компромиссных решений, чтобы достичь баланса между научным прогрессом и этическими принципами.